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În perioada 2-5 iulie 2014 a avut loc în 
San Sebastian, Spania, cea de-a 9-a 
Conferință a Comisiei Internaționale de 
Testare (International Test Commission – 
ITC). ITC are ca membrii „asociaţii naţionale 
de psihologie, comisii privind testarea, editori 
de teste, alte organizaţii dedicate promovării 
politicilor eficace privind testarea şi 
evaluarea, precum şi dezvoltarea, evaluarea şi 
utilizarea adecvată a instrumentelor 
psihologice şi educaţionale” (ITC Directory, 
2001). Conferinţele, organizate la fiecare doi 
ani, se înscriu în eforturile ITC de a stimula 
schimbul de informaţii între membrii şi 
cooperarea acestora în probleme legate de 
dezvoltarea, distribuţia şi utilizarea testelor 
psihologice şi a altor instrumente de 
psihodiagnostic.  

Manifestarea ştiinţifică, având titlul 
„Provocări locale şi globale privind bunele 

practici în evaluare”, a reunit peste 500 de 
participanți din aproximativ 50 de tări și şi-a 
propus să pună în discuţie şi să ofere soluţii la 
probleme de actualitate cu care se confruntă 
cei implicaţi în testarea şi evaluarea 
psihologică şi educaţională. Cele patru teme 
ale conferinței - Provocări și oportunități în 

evaluarea internațională, Aplicații ale noilor 

tehnologii și modele psihometrice în testare, 
Standarde și recomandări de bune practici în 

testare, Testarea în context multilingvistic și 

multicultural - reflectă aceste probleme de 
actualitate, precum și obiectivele ITC.   

Programul ştiinţific al conferinţei a fost 
unul foarte dens, incluzând 501 prezentări 

organizate în 82 de sesiuni de comunicări, 
făcând deseori dificilă pentru participanți 
alegerea lucrărilor la care să asiste. 
Programul a inclus secțiuni de tip state –of –
art, prezentări keynote, simpozioane, mese 
rotunde sau sesiuni panel, workshop-uri, 
sesiuni speciale ITC, sesiuni orale şi postere.  

În deschiderea conferinței participanții au 
avut ocazia de a asista la unul din cele 8 
workshop-uri susținute de invitați de renume 
precum Ronald Hambleton, Dragoş Iliescu, 
Anna Brown, Avi Allalouf etc. Dintre temele 
abordate în cadrul acestor workshop-uri 
amintim: teoria răspunsului la itemi, 
adaptarea testelor, proceduri de control al 
calității pentru cotarea testelor, design-ul și 
cotarea chestionarelor cu alegere forțată, 
evaluarea abilităților secolului 21. 

Un loc aparte în programul conferinței l-
au avut prezentările state –of-art și keynote. 

Fanny M. Cheung, în acord cu tema generală 
a conferinței, a vorbit despre provocările 
integrării aspectelor globale și locale în 
testare și evaluare, argumentând în favoarea 
unei abordări emic-etic în evaluare, cu 
integrarea atât a constructelor locale cât și a 
celor globale.  

Adresele keynote, susţinute de invitați 
precum Dave Bartram, Linda Cook, David 
Foster, Jose Muniz au abordat teme de interes 
pentru specialiștii în domeniu, dintre care 
amintim Personalitatea: efecte individuale, 

organizaționale, sectoriale și naționale, 
Tehnologia: efecte actuale și viitoare asupra 
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testării, Măsurarea variabilelor psihologice: 

perspective actuale și provocări viitoare. 
La secțiunea Simpozioane invitate am 

remarcat simpozioanele prezidate de Dave 
Bartram - Activitatea Consiliului EFPA 

privind evaluarea, Ronald Hambleton – 
Soluții inovative la prioritățile în schimbare 

privind măsurarea, Alberto Maydeu-Olivares 
și Anna Brown - Măsurarea prin alegeri 

forțate – noi dezvoltări, Stephen Sireci - 
Validarea evaluărilor psihologice și 

educaționale: standarde, aplicații și 

perspective actuale, Fons van de Vijver – 
Stiluri de răspuns în evaluarea personalității 

– dezvoltări recente. 
Sesiunile speciale ITC au fost dedicate 

unor problematici legate de diverse aspecte 
ale activității ITC: aspecte legate de revista 
ITC, de recomandările ITC (revizuirea 
acestora în lumina noilor evoluții din testarea 
computerizată și pe internet, securitatea 
testelor etc.), probleme pe care organizațiile 
internaționale de testare trebuie să le 
abordeze etc. 

Pentru a stimula dezvoltarea profesională 
a unor tineri specialişti din ţări cu economie 
în curs de dezvoltare, precum şi pentru 
implicarea și colaborarea acestora în 

abordarea unor probleme legate de testarea 
psihologică şi educaţională specifice zonelor 
din care provin, ITC a iniţiat un program de 
burse, bazat pe susținerea unui proiect de 
cercetare. Susţinerea financiară oferită de 
ITC a facilitat participarea a şapte tineri 
specialiști la această conferinţă, creând astfel 
și oportunităţi de colaborare între aceştia şi 
experţi în domeniu. Secretarul APIO, 
Andreea Butucescu a fost selectată pentru a 
face parte din acest program, cu lucrarea 
Perceived Fairness of Testing as a Function 

of General and Contextual Perceptions.   
Conferinţa a prilejuit şi adunarea generală 

a membrilor ITC. Cu acestă ocazie a fost 
aleasă şi noua conducere ITC: preşedinte 
Prof. Dave Bartram, iar pentru perioada 2016 
-2018 ne mândrim că un român - Dragoş 
Iliescu - va asigura conducerea acestei 
prestigioase organizaţii internaţionale. 

Mai multe informaţii despre conferinţă, 
inclusiv broşura cu rezumatele lucrărilor 
prezentate, pot fi obţinute accesând site-ul 
http://www.itc2014ss.com.  

Următoarea ediţie a Conferinţei va fi 
organizată în 2016, în Vancouver, Canada. 

 
 

 
 
 


